

**Частное профессиональное образовательное учреждение
«Новосибирский кооперативный техникум имени А.Н.Косыгина
Новосибирского облпотребсоюза»
(ЧПОУ «НКТ им. А.Н.Косыгина Новосибирского облпотребсоюза»)**

УТВЕРЖДАЮ
Заместитель директора по
учебно-производственной работе
_____ С.Ф.Бегунова
« » _____ 2024г.

Дидактический материал

по дисциплине «МДК 01.03 Начальная профессиональная подготовка и введение в специальность»

Тема 2.2 Место и роль органов внутренних дел в современном обществе

Практическое занятие № 1 Решение практических ситуаций по определению правомерности применения физической силы, специальных средств и огнестрельного оружия сотрудниками органов внутренних дел

Цели занятия:

- 1.** Изучить правовые основы и порядок применения полицией физической силы, специальных средств и огнестрельного оружия.
- 2.** Привить обучаемым такие качества, как исполнительность, дисциплинированность, нацеленность на результат, внимание к деталям.
- 3.** Формирование у обучаемых гражданской позиции и трудолюбия, развитие ответственности, самостоятельности при выполнении поставленных перед ними оперативно-служебных задач.

Время: 2 часа.

Вид занятия: лекция.

Место проведения занятия: учебная аудитория.

Материальное обеспечение: классная доска, конспекты обучаемых, письменные принадлежности, конспект преподавателя, ФЗ РФ «О полиции», УК РФ, КоАП РФ, и др. НПА.

Новосибирск 2024

ЛИТЕРАТУРА:

1. Конституция РФ от 12.12.1993 (в посл. редакции);
2. Федеральный закон РФ от 07.02.2011 №3-ФЗ «О полиции» (в посл. редакции);
3. Кодекс РФ от 30.12.2001 № 195-ФЗ «Об административных правонарушениях» (в посл. редакции);
4. Уголовный кодекс РФ от 13.06.1996 № 63 (в посл. редакции);
5. Федеральный закон РФ от 13.12.1996 № 150 «Об оружии» (в посл. редакции);
6. Федеральный закон РФ от 30.11.2011 № 342 «О службе в органах внутренних дел Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (в посл. редакции);
7. Приказ МВД РФ от 31.07.2012. № 750дсп «Об установлении ограничений связанных с применением сотрудниками полиции конкретных видов специальных средств»;
8. Приказ МВД РФ от 25.11.2019 № 879 «Об утверждении Наставления об организации в органах внутренних дел Российской Федерации деятельности по обеспечению правопорядка на улицах и в иных общественных местах»;
9. Приказ МВД РФ от 28.06.2021 № 495 «Об утверждении Наставления об организации служебной деятельности строевых подразделений патрульно-постовой службы полиции территориальных органов МВД России»;

I. Вводная часть – 10 минут

Староста учебной группы докладывает о готовности к занятию.

Преподаватель в начале занятия проверяет наличие личного состава по учебному журналу, объявляет тему и цель занятия, порядок отработки учебных вопросов.

II. Основная часть – 60 минут

1. Правовые основы, условия и пределы применения сотрудниками полиции физической силы, специальных средств и огнестрельного оружия
2. Личная безопасность сотрудников ОВД при задержании правонарушителей
3. Ситуационные задачи по моделированию ситуаций связанных с возможным применением физической силы, специальных средств и огнестрельного оружия
4. Решение вводных задач по теме: «Применение сотрудниками полиции физической силы, специальных средств и огнестрельного оружия»

ВВЕДЕНИЕ

Для выполнения возложенных на полицию обязанностей по защите жизни, здоровья, прав и свобод граждан, собственности, интересов общества и государства от противоправных посягательств Закон «О полиции» наделил сотрудников полиции правами по применению различных мер принуждения. Особое место среди них занимает право применения физической силы, специальных средств и огнестрельного оружия. С одной стороны, это полномочие полиции, как никакое другое, глубоко вторгается в сферу основных, закрепленных Конституцией РФ, прав граждан и сопряжено с высоким риском наступления тяжких и необратимых последствий, вплоть до лишения человека жизни. С другой – это действенное средство защиты законных интересов правопослушных граждан и сотрудников полиции от общественно опасных посягательств со стороны лиц, сознательно и грубо нарушающих закон.

Нормы о применении полицией физической силы, специальных средств и огнестрельного оружия выделены в самостоятельную главу 5, прежде всего, по причине исключительной их важности и значимости не только для полиции, но и для населения. Возможно, они не идеальны, но в то же время, несомненно, учитывают многие принципиальные требования правоохранительной практики, а также международно-правовых документов.

Должностные лица по поддержанию правопорядка могут применять силу только в случае крайней необходимости и в той мере, в какой это требуется для выполнения их обязанностей при надлежащем уважении прав человека.

До вынужденного применения силы или огнестрельного оружия используются, по возможности, ненасильственные средства; сила или огнестрельное оружие применяются лишь в тех случаях, когда другие средства являются неэффективными или не дают надежд на достижение намеченных результатов.

Правовые основы, условия и пределы применения сотрудниками полиции физической силы, специальных средств и огнестрельного оружия

Право на применение физической силы, специальных средств и оружия лично или в составе подразделения (группы) сотруднику предоставлено в случаях и порядке, предусмотренных федеральными конституционными законами, Законом о полиции и другими федеральными законами.



Условия применения - это обстоятельства, от которых зависят возникновение и возможность реализации права на применение физической силы, специальных средств и оружия

Пределы применения - это законодательно установленные границы применения силы и оружия, превышение пределов которых влечет материальную, дисциплинарную, либо уголовную ответственность сотрудника полиции.

Среди необходимых условий правомерного применения физической силы, специальных средств и оружия *выделяются следующие*:

- обязанность сотрудника проходить специальную подготовку, а также периодическую проверку на профессиональную пригодность к действиям в условиях, связанных с применением физической силы, специальных средств и оружия;



Содержание профессиональной служебной и физической подготовки установлено Порядком организации подготовки кадров для замещения должностей в органах внутренних дел Российской Федерации, утвержденным приказом МВД России от 5 мая 2018 г. № 275

- соблюдение запретов на применение специальных средств и оружия в отношении определенных категорий лиц;

- соблюдение запрета на вооружение полиции специальными средствами, оружием и боеприпасами, которые наносят чрезмерно тяжелые ранения или служат источником неоправданного риска;

- соблюдение установленного порядка применения физической силы, специальных средств и оружия.



При применении физической силы, специальных средств и оружия **ТРЕБУЕТСЯ** соблюдать порядок установленный ст. 19 Закона о полиции

Порядок применения физической силы, специальных средств и оружия представляет собой обусловленный законом и правоприменительной практикой перечень последовательных действий сотрудника при возникновении условий для их применения, который состоит из *трех основных этапов*: действий непосредственно перед применением, в сам момент и после применения физической силы, специальных средств или оружия.

Среди *действий сотрудника перед применением* физической силы, специальных средств или оружия, необходимо выделить следующие:

1. Информирование лица, против которого возможно применение физической силы, специальных средств или оружия о своей принадлежности.

2. Извлечение специального средства, оружия и приведение его в готовность для производства выстрела.

3. Предупреждение лица, против которого возможно применение физической силы, специальных средств или оружия, о намерении применить их.



Перед применением физической силы, специальных средств или оружия необходимо сообщить лицам, в отношении которых

предполагается их применение, о том, что являетесь сотрудником полиции(ч. 1 ст. 19 Закона о полиции)!

Выполнение данной нормы обязывает сотрудника принять меры к тому, чтобы нападающему или задерживаемому лицу стало известно о его принадлежности к полиции (наличие форменной одежды, демонстрация служебного удостоверения, устное информирование).

Далее, по порядку, сотрудник, в зависимости от своих намерений о применении специальных методов административного пресечения, должен извлечь специальное средство, либо оружие и привести его в готовность для производства выстрела. Применение физической силы, в данном случае не требует каких-либо дополнительных приготовлений.

После приготовления необходимых для использования специальных средств



или оружия необходимо

предупредить лицо, против которого возможно их применение, о намерении применить их (ч. 1 ст. 19 Закона о полиции)!

Закон о полиции требует, чтобы гражданину было предоставлено достаточно времени для выполнения требований сотрудника, за исключением случаев, когда промедление создает непосредственную опасность жизни и здоровью граждан и сотрудников полиции, может повлечь иные тяжкие последствия (например, внезапное нападение, вооруженное нападение, нападение с использованием боевой техники, ТС, летательных аппаратов, морских и речных судов).

В соответствии с Законом о полиции предупреждение не делается также и тогда, когда промедление в применении физической силы, специального средства или оружия может повлечь иные тяжкие последствия, например, взрыв, возгорание какого-либо объекта, железнодорожную катастрофу, утечку отравляющих веществ.

Предупреждение о намерении применить физическую силу, специальные средства или оружие подается голосом, понятными жестами, письменно или устно, лично или через посредника. *В случае если предупреждаемое лицо находится на значительном расстоянии, команда о применении физической силы, специальных средств или оружия подается с помощью средств усиления речи.* Предупреждение должно делаться на родном или другом понятном лицу языке.

Предупреждение о применении оружия может быть также сделано посредством производства выстрелов вверх либо в ином направлении, исключая поражение посторонних лиц или повреждение их имущества прямым попаданием или рикошетом пуль.

Если предпринятыми действиями сотруднику не удалось повлиять на решение правонарушителя, то он оказывается в ситуации, когда необходимо применять физическую силу, специальные средства, либо огнестрельное оружие.



Во время применения физической силы, специальных средств или оружия необходимо: действовать с учетом создавшейся обстановки, характера и степени опасности действий лиц, в отношении которых они применяются, характера и силы оказываемого ими сопротивления; принять меры к недопущению причинения ущерба посторонним лицам; стремиться к минимизации любого ущерба!

Наибольшее количество обязанностей сотрудника приходится на завершающий этап применения физической силы, специальных средств и оружия. Это те действия, которые сотрудник должен производить после их применения, среди них:

Первая помощь (состоит, прежде всего, в перенесении пострадавшего в безопасное место (если это необходимо), остановке кровотечения).



Сотрудник, применивший физическую силу, специальные средства или оружие, ОБЯЗАН оказать лицу, получившему в результате их применения телесные повреждения первую помощь, а также обеспечить предоставление медицинской помощи (ч. 4 ст. 19 Закона о полиции)

Обеспечение предоставления медицинской помощи может быть реализовано в двух формах:

- самостоятельный или через дежурного территориального органа вызов скорой медицинской помощи;
- самостоятельное доставление пострадавшего в лечебное учреждение.

Сотрудник ОВД должен обеспечить охрану места применения специальных мер пресечения, повлекших смерть, ранение граждан или значительный материальный ущерб (ч. 7 ст. 19 Закона о полиции). *Охрана места происшествия предполагает ограничение доступа посторонних лиц к телу убитого*, принятие мер по сохранению обстановки в *неприкосновенном виде* (израсходованные специальные средства, стреляные гильзы и пули не подбираются, оружие не чистится, не разряжается, а лишь ставится на предохранитель).



О каждом случае причинения гражданину ранения либо наступления его смерти в результате применения сотрудником физической силы, специальных средств или оружия УВЕДОМЛЯЕТСЯ прокурор в течение 24 часов (ч. 6 ст. 19 Закона о полиции)

Уведомление прокурора осуществляется, как правило, руководителем территориального органа МВД России по месту применения физической силы, специальных средств или оружия (обычно по телефону) сразу же после получения информации с места происшествия. В случае отсутствия руководителя на месте уведомление может быть сделано оперативным дежурным.

В возможно короткий срок, но не позднее 24 часов, УВЕДОМЛЯЕТСЯ близкий родственник или близкое лицо гражданина, получившего телесные повреждения в результате применения физической силы, специальных средств или оружия (ч. 5 ст. 19 Закона о полиции)



В течение 24 часов сотрудник обязан подготовить и ПРЕДСТАВИТЬ начальнику рапорт о применении специальных средств и оружия. Рапорт о применении физической силы, подается в случае причинения вреда здоровью гражданина или причинен материальный ущерб гражданину либо организации (ч. 8 ст. 19 Закона о полиции)

В рапорте необходимо максимально подробно описать:

- обстоятельства, которые привели к применению физической силы, специальных средств или оружия;
- вид специального средства или оружия, время и место его применения;
- условия, в которых применялись физическая сила, специальные средства или оружие, цели, которые при этом ставил сотрудник, а также результаты их применения;
- вид сделанного предупреждения о намерении применить специальные меры принуждения (в случае применения оружия дополнительно указывается количество предупредительных выстрелов и израсходованных патронов);
- лиц, в отношении которых применялись физическая сила, специальные средства или оружие, а также возможных свидетелей (очевидцев) происшедшего;
- меры, принятые после применения физической силы, специальных средств или оружия, включая меры по оказанию помощи пострадавшим и информированию дежурного по территориальному органу.



Ответственность за последствия действий, связанных с применением физической силы, специальных средств и оружия, сотрудник несет, самостоятельно!



Применяя физическую силу, специальные средства или оружие, СЛЕДУЕТ ПОМНИТЬ, что при получении приказа или указаний, явно противоречащих закону, необходимо руководствоваться законом!

Личная безопасность сотрудников ОВД при задержании правонарушителей

Тактические приемы задержания правонарушителей зависят от конкретных условий, в которых приходится действовать сотрудникам полиции, и, прежде всего, от характера правонарушения, поведения задерживаемых, их количества, места задержания и времени, которое имеется для подготовки к его проведению.

Принимая решение о задержании, сотрудники ППС должны для себя быстро уяснить ряд вопросов и, прежде всего, являются ли обнаруженные лица правонарушителями. В этом случае задержанию может предшествовать проверка документов. Однако нельзя ограничиваться проверкой лишь внешнего вида паспорта: умело поставленные контрольные вопросы позволяют подчас выявлять опасных преступников.

Сотрудники полиции имеют право проверять у граждан документы в строго определенных случаях, а именно: если имеются основания у сотрудников полиции к возбуждению дела об административном правонарушении; если имеются достаточные основания подозревать их в совершении преступления или полагать, что они находятся в розыске. Основанием к возбуждению дела об административном правонарушении является наличие в действиях гражданина признаков состава административного правонарушения, т. е. гражданин должен совершить административное правонарушение или подозревается в совершении такового.

Поэтому сотрудникам полиции, принимая такое решение, следует помнить о правомерности своих действий, и только в том случае, если есть достаточные основания, принимать решение о доставлении. Но и в этом случае решение принимается не автоматически, а на основе оценки ситуации. Здесь следует учесть все «за» и «против», имея в виду тяжесть совершенного правонарушения.

Принимая решение о задержании и доставлении подозрительных лиц в органы внутренних дел, сотрудник полиции должен четко уяснить правомерность своих действий, оценить свои возможности, наметить план задержания, определить наиболее удобный момент и тактический прием задержания.

При этом необходимо учитывать:

- личность задерживаемого и возможные опасные последствия в случае, если он не будет задержан;
- вероятные осложнения при задержании, которые могут возникнуть, если со стороны задерживаемого, его сообщников и сочувствующих будет оказано сопротивление;
- возможность вооруженного сопротивления или нападения;
- основания и условия применения огнестрельного оружия, специальных средств и физической силы.

Перед задержанием преступников и лиц, подозреваемых в совершении преступлений, особое внимание должно быть обращено на выяснение наличия у них огнестрельного или холодного оружия и обеспечение мер предосторожности.

В обязательном порядке наряд приводит в готовность свое оружие на случай необходимости его немедленного применения: кобура передвигается в удобное для извлечения оружия положение, пистолет снимается с предохранителя, патрон досылается в патронник.

Если необходимо произвести задержание группы подозреваемых в совершении преступления, патрульный (постовой) должен связаться с оперативным дежурным, соседними нарядами и запросить усиление, а так же, по возможности, обеспечить поддержку со стороны граждан, не подвергая их опасности.

Конкретные рекомендации по действиям в ситуации риска для различных подразделений и служб, естественно, будут отличаться. Более общие советы и

рекомендации, на которые стоит обратить внимание, могут быть представлены в следующем виде:

- расчет: 3-4 сотрудника на одного преступника;
- маскируй свои действия;
- знай (определи) слабые стороны;
- соблюдай принципы силового задерживания: внезапность, скрытность, жесткость, одновременная атака с разных сторон;
- имей резерв;
- блокируй зону задерживания;
- всегда охраняй периметр очага задерживания;
- задействуй внешние природные факторы (солнце, ветер, дождь и т.д.);
- веди постоянное наблюдение за окружающей территорией;
- обыщи дважды;
- конвоируй и перевози преступников поодиночке;
- сохраняй следы и улики;
- обеспечь видео- фотодокументирование;
- проверь свое оружие, амуницию, ремень, наручники и транспортное средство;
- расположи предметы экипировки как можно удобнее, учитывая необходимость быстрого обращения с ними;
- позаботься о маскировке и проверь нет ли посторонних звуков при ношении предметов экипировки.

В целях повышения уровня личной безопасности и профессиональной эффективности необходимо знать и применять:

- методы оценки причастности человека к криминальной среде;
- приемы диагностики поведения фигуранта в опасном состоянии (психологическое отклонение, алкогольное или наркотическое опьянение);
- приемы выявления агрессивных намерений у различных лиц;
- приемы оценки обстановки и принятие адекватного решения в опасной ситуации;
- приемы психологического воздействия на правонарушителей;
- практикуйся быстро перезаряжать оружие;
- прикрывают товарищи, укрываешься сам;
- звуки и видимое глазами искажается под влиянием стресса;
- знай своего напарника;
- «время запаздывания» - это разница между мыслью и действие;
- знай свое «время на выстрел»;
- используй фонарь для создания своего преимущества: свети сверху и прямо в глаза;
- имей дополнительный спрятаны ключ от наручников;
- придерживайся планов, разработанных совместно с напарниками;
- постоянно имей жетон (карточку) для телефона-автомата;
- не открывай спину;
- помни, что ключи и амуниция могут издавать демаскирующий шум;
- глазам нужно время, чтобы привыкнуть к перемене освещения;

- имей план на худший вариант;
 - один сотрудник прикрывает, другой движется;
 - не забывай посматривать вверх;
 - прежде чем войти, открой дверь полностью;
 - обращай за помощью, оцени помощника;
 - держи ключ от машины всегда при себе;
 - практикуйся в определении своего места – знай точно где ты находишься в данный момент;
 - руководствуйся здравым смыслом;
 - практикуйся перезаряжать оружие в темноте и на ходу;
 - не заглядывай за угол на уровне своих глаз;
 - опасайся рикошета;
 - избегай шаблонного и предсказуемого поведения;
 - при опасности действуй, не застывай;
 - избегай «тоннельного виденья»;
 - уменьшай по возможности свои размеры в качестве мишени;
 - не стой перед (напротив) дверью или окном;
 - будь бдителен к засадам;
 - берегись повторной засады;
 - проси поддержку, если риск велик;
 - избегай показывать свой силуэт;
 - лавируй, снижай напряженность при инцидентах;
 - лучшая защита от засады – доверять своим чувствам;
 - ожидай неожиданное;
 - не провоцируй стрельбу;
 - в зоне высокого риска следи за очертанием фигур на фоне неба и освещенных пространств;
 - прежде чем двигаться, выбери следующую позицию;
 - занимай более высокую и удобную точку;
 - не расслабляйся слишком быстро;
 - двигайся короткими бросками, зигзагами;
- Ключ к достижению цели – подготовка;
- в ситуации риска ты делаешь то, чему научился.

Решение вводных задач по теме: « Применение сотрудниками полиции физической силы, специальных средств и огнестрельного оружия»

Задача 1. Полицейский ППС Калачеевского О МВД Золотарев в деревне Петровка стал очевидцем нападения жителя этой деревни Иванова на Бронникова. На почве личных неприязненных отношений в процессе ссоры Иванов неожиданно нанес Бронникову два удара ножом в живот. Когда Иванов замахнулся для нанесения третьего удара, Золотарев, не сделав

предупредительного выстрела, открыл огонь на поражение из табельного оружия – ПМ, причинив Иванову тяжелое ранение, от которого тот впоследствии скончался.

Правомерны ли действия сотрудника полиции в данной ситуации?

Каковы действия сотрудника полиции после применения табельного огнестрельного оружия?

Ответ:

В соответствии со ст. ст. 19 и 23 Закона РФ «О полиции» сотрудник полиции правомерно применил табельное огнестрельное оружие, так как в данной ситуации промедление в их применении создает непосредственную угрозу жизни и здоровью гражданина или сотрудника полиции либо может повлечь иные тяжкие последствия. Однако сотрудник полиции должен стремиться к тому, чтобы любой ущерб, причиняемый при этом, был минимизированным.

После применения табельного огнестрельного оружия сотрудник полиции должен оказать нападавшему первую помощь, произвести наружный осмотр, а так же принять меры по предоставлению ему медицинской помощи в возможно короткий срок ; о факте применения табельного огнестрельного оружия сообщить в дежурную часть. Сотрудник полиции обязан по возможности сохранить без изменений место совершения преступления, административного правонарушения, место происшествия, если в результате применения огнестрельного оружия гражданину причинено ранение либо наступила его смерть.

О каждом случае применения огнестрельного оружия сотрудник полиции в течение 24 часов с момента его применения обязан представить соответствующий рапорт непосредственному начальнику либо руководителю ближайшего территориального органа или подразделения полиции.

Задача 2. Совершивший хулиганские действия гр. Володин, скрываясь от преследования, в подвале нежилого дома захватил ученика средней школы Матвеева (15 лет), приставив нож к горлу и угрожая ему убийством, потребовал от сотрудников полиции оружия. Пресекая действия Володина, старший наряда ППС Сидоров, выбрав позицию для стрельбы, исключаящую возможность попадания в Матвеева, применил табельное огнестрельное оружие и выстрелом из пистолета Макарова ранил Володина в бедро, после чего правонарушитель был задержан.

Правомерны ли действия сотрудника полиции в данной ситуации?

Ответ:

В соответствии со ст. 19 и п. 3 ч. 1 ст.23 Закона РФ «О полиции» сотрудник полиции правомерно применил табельное огнестрельное оружие, так как в данной ситуации промедление в применении табельного огнестрельного оружия создавало непосредственную опасность жизни и здоровью ученика школы. Сотрудник полиции, применяя табельное оружие в указанной ситуации, обязан максимально убедиться в безопасности несовершеннолетнего при его применении.

Задача 3. Около 2 часов ночи Иванов А. (13 лет) и его брат Иванов Б. (15 лет), оба учащиеся средней школы, взломав окно, проникли на склад частного магазина «Престиж». Увидев прибывших сотрудников полиции, они пытались скрыться. При преследовании убежавших, полицейский Петров достал ПМ и привел его в боевую готовность. В результате непроизвольным выстрелом причинил Иванову А. касательное ранение головы и задержал его.

Правомерны ли действия сотрудника полиции в данной ситуации?

Ответ:

Сотрудник полиции применил табельное огнестрельное оружие в данной ситуации неправомерно, так как оснований для его применения, предусмотренных ст. 23 Закона РФ «О полиции», не было. Огнестрельное оружие разрешается применять в соответствии со ст. 23 ч.5 Закона РФ «О полиции». Санкция ст.158 УК РФ ч.2 (п. «б» кража, совершенная с незаконным проникновением в помещение либо иное хранилище) предусматривает максимальное наказание в виде лишения свободы на срок до 5 лет, следовательно, преступление относится к категории средней тяжести. Кроме этого, в отношении несовершеннолетних применять огнестрельное оружие запрещается, следовательно, при данных обстоятельствах нельзя было обнажать огнестрельное оружия и приводить его в боевую готовность.

Задача 4. Около 6.00 у деревни Зубровка автопатруль ППС попытался остановить автомашину «Жигули» без номерных знаков, следовавшую на высокой скорости по шоссе. На требования сотрудников ППС из громкоговорящего устройства остановиться и на предупредительные выстрелы из табельного огнестрельного оружия водитель не реагировал. Тогда старший наряда произвел по колесам удаляющегося автомобиля пять выстрелов, но автомобиль скрылся. Позже выяснилось, что в результате применения огнестрельного оружия пассажиру данной машины было причинено огнестрельное ранение спины.

Правомерны ли действия сотрудников полиции в данной ситуации?

Ответ:

Сотрудник полиции применил табельное огнестрельное оружие в данной ситуации неправомерно, так как оснований для его применения, предусмотренных ч. 3 п.1 ст.23 Закона РФ «О полиции», не было. Кроме этого, сотрудникам ППС в данной ситуации необходимо передать информацию о выявленном факте оперативному дежурному или нарядам дорожно-патрульной службы ГИБДД, указав данные этой машины.

Задача 5. Наряд полиции по распоряжению оперативного дежурного прибыл на место происшествия. Когда он подходил к указанной оперативным дежурным квартире, из нее выбежала женщина и, увидев сотрудников полиции, сообщила, что ее муж находится в состоянии опьянения, держа в руках топор, угрожает убийством, а в квартире осталась малолетняя дочь. Один из сотрудников полиции обнажил табельное огнестрельное оружие, привел его в боевую готовность и, соблюдая меры предосторожности, зашел в квартиру. Увидев его, пьяный хозяин квартиры, замахнувшись топором и с криком: «Убью!», бросился на сотрудника полиции, после чего сотрудник полиции произвел выстрел в нападавшего, в результате чего причинил тяжкий вред его здоровью.

Дайте оценку действиям сотрудников полиции.

Каковы должны быть его дальнейшие действия?

Ответ:

Сотрудник полиции применил табельное огнестрельное оружие правомерно в соответствии со ст. 19 и п. 1 ч. 1 ст. 23 Закона РФ «О полиции», так как в данной ситуации промедление в применении табельного огнестрельного оружия создавало непосредственную опасность жизни и здоровью сотрудника полиции и возможно дочери. Кроме этого, сотрудник полиции в соответствии со ст. 24 Закона РФ «О полиции» правомерно обнажил огнестрельное оружие и привел его в боевую готовность.

После применения табельного огнестрельного оружия сотрудник полиции, соблюдая меры предосторожности от внезапного нападения, должен оказать нападавшему первую помощь, ногой отбросить оружие на безопасную дистанцию и вызвать медицинскую помощь; о факте применения табельного огнестрельного оружия сообщить в дежурную часть. Сотрудник полиции должен обеспечить сохранность места происшествия до прибытия следственно-оперативной группы, не допускать посторонних к месту происшествия, оружие не перезаряжать, гильзы с пола не поднимать (пистолет разрешается поставить на предохранитель и убрать в кобуру).

После прибытия на место происшествия автомобиля скорой помощи сотрудник полиции должен записать фамилии врача, водителя, государственный номер автомобиля, номер бригады; выяснить у врача, в какое медицинское учреждение будет доставлен нападавший. О применении огнестрельного оружия сотрудник полиции докладывает рапортом.

Примечание: *в отношении мужчины в соответствии с ч. 1. ст. 21 Закона «О полиции» могут быть использованы электрошоковое устройство с возможностью дистанционного воздействия и средство ограничения подвижности.*

Задача 6. Во время преследования по «горячим следам» застигнутого на месте совершения преступления на остановке общественного транспорта подозреваемого при совершении им грабежа (сотового телефона) старший наряда применил в отношении него табельное огнестрельное оружие – ПМ, причинив подозреваемому ранение в ногу.

Оцените действия сотрудника полиции.

Ответ:

Сотрудник полиции применил табельное огнестрельное оружие в данной ситуации неправомерно, так как оснований для его применения, предусмотренных ст. 23 Закона РФ «О полиции», не было. Огнестрельное оружие разрешается применять в соответствии со ст. 23 ч.1 п.4 Закона РФ «О полиции» только для задержания лица, застигнутого при совершении деяния, содержащего признаки тяжкого преступления против жизни, здоровья и собственности и пытающегося скрыться. В данном случае совершенный подозреваемым грабеж не относится по степени общественной опасности к тяжкому преступлению.

Задача 7. Во время несения службы в селе Сеницино автопатруль обратил внимание на автомобиль «Жигули», который двигался с превышением скорости, не пропуская пешеходов, переходящих дорогу. Автомобиль бросало из стороны в сторону, поэтому имелись основания полагать, что водитель находится в состоянии опьянения. Автопатруль начал преследование автомобиля. На неоднократные требования сотрудников ППС из громкоговорящего устройства остановиться водитель не реагировал. Выбрав безлюдное место, старший наряда произвел по колесам удаляющегося автомобиля шесть выстрелов из табельного огнестрельного оружия, после чего автомобиль съехал на обочину и остановился. Водитель действительно находился в состоянии алкогольного опьянения.

Правомерно ли использовал огнестрельное оружие сотрудник полиции?

Ответ:

Сотрудник полиции применил табельное огнестрельное оружие в данной ситуации правомерно в соответствии с п. 1 ч. 3 ст. 23 Закона РФ «О полиции», так как водитель создавал реальную опасность жизни и здоровью людей и не подчинялся неоднократным законным требованиям сотрудника полиции остановиться.

Задача 8. Наряд ППС, обходя днем территорию маршрута патрулирования, услышал крик женщины, которая звала на помощь. Наряд полиции поспешил на крик. Во дворе, откуда доносился крик, они заметили юношу в возрасте 15-16 лет. Данный юноша, вырывал из рук женщины небольшой чемодан. Старший наряда потребовал прекращения противоправного действия. Увидев работника полиции, юноша бросил в сторону чемодан и побежал. Один из сотрудников полиции, догнав юношу, применил боевой прием борьбы, отчего юноша упал, ударился головой об камень и получил ранение головы.

Правомерны ли действия работника полиции?

Каковы действия сотрудника полиции в данной ситуации после применения боевого приема борьбы?

Ответ:

Сотрудник полиции действовал в соответствии со ст. 20 Закона РФ «О полиции». Основанием применения боевого приема борьбы является – задержание лица, совершившего преступление.

Сотрудник полиции должен стремиться в зависимости от степени опасности оказываемого противодействия к тому, чтобы ущерб здоровью был минимальным. В том случае, если в результате применения физической силы причинен вред здоровью, сотрудник полиции должен доложить о случившемся оперативному дежурному, вызвать скорую медицинскую помощь. До прибытия скорой помощи оказать первую помощь. В случае доставления подозреваемого в медицинское учреждение организовать сопровождение. Выявить свидетелей и очевидцев данного происшествия, опросить потерпевшую. Докладить рапортом о факте применения физической силы.

Задача 9. Наряд полиции, находясь на вещевом рынке, обратил внимание на гражданина, по приметам похожего на Коноплева, разыскиваемого за совершение разбойного нападения на инкассатора. Подойдя к нему, старший наряда представился и попросил предъявить документы. В ответ на это неизвестный бросился бежать. Видя, что его не

догнать, сотрудник полиции после предупредительного окрика: «Стой, стрелять буду!» произвел прицельный выстрел в мужчину и ранил в ногу. Впоследствии выяснилось, что задержанный действительно оказался разыскиваемым за совершение разбойного нападения на инкассатора Коноплевым.

Как оценить действия сотрудника полиции?

Ответ:

Сотрудник полиции применил табельное огнестрельное оружие в данной ситуации неправомерно, так как оснований для его применения, предусмотренных ст. 23 Закона РФ «О полиции», не было, даже если гражданин оказался впоследствии разыскиваемым за совершение разбойного нападения на инкассатора.

Задача 10. Наряд полиции во время подворного опроса граждан по факту грабежа, вызвали хозяйку одного из домов для беседы. После того как хозяйка открыла калитку, со двора выбежала восточноевропейская овчарка и набросилась на полицейских. Одного из них собака укусила за бедро, а хозяйка никаких мер для ее удержания не предпринимала. Защищаясь от собаки, один из полицейских выстрелил из табельного оружия по собаке, в результате чего собака была убита.

Правомерно ли поступил сотрудник полиции, использовавший огнестрельное оружие?

Ответ:

Сотрудник полиции использовал табельное огнестрельное оружие в данной ситуации правомерно в соответствии с п. 3 ч. 3 ст. 23 Закона РФ «О полиции», так как существовала угроза жизни и здоровью сотрудника полиции.

Ситуационные задачи по моделированию ситуаций связанных с возможным применением физической силы, специальных средств и огнестрельного оружия

Перед выполнением заданий сотрудники вводятся в оперативную ситуацию, ставится задача и устанавливается время для его выполнения. В конце каждого задания приводятся три варианта решения: один из которых является оптимальным, другой – допустимым, третий – неправильным. Сотрудник должен выбрать один из трех вариантов. Для проверки, правильные ответы приводятся в таблице.

1. Оперативная ситуация: Место задержания – вокзал. Правонарушитель, который находится в розыске стоит у колонны в зале ожидания, руки опущены вниз, не вооружен. При задержании может оказать сопротивление.

Задание: Выбрать правильный вариант задержания правонарушителя вдвоем с использованием боевых приемов борьбы, надеванием наручников и сопровождением в служебную машину.

Вариант «А»: Скрытно подойти слева, справа к правонарушителю и одновременно выполнить загиб руки за спину толчком: один на левую руку, другой на правую. Подать команду: «Не двигаться – полиция!». Наклонить его вперед, поставить на колени и под воздействием болевого приема надеть наручники сначала на левую, затем на правую руку. В этом же положении поочередно провести наружный осмотр: сотрудник слева прощупывает левую сторону правонарушителя, сотрудник справа – правую. Сопроводить в машину.

Вариант «Б»: Одновременно подойти спереди и одновременно задержать болевым приемом рывком, поставить на колени. Подать команду: «Не двигаться – полиция!». Провести наружный осмотр, надеть наручники, сопроводить в машину.

Вариант «В»: При подходе спереди поочередно выполнять один выполняет на правую руку правонарушителя загиб руки за спину нырком, другой выполняет на левую руку рычаг руки через предплечье. Затем положить его на живот. Подать команду: «Не двигаться – полиция!». Провести наружный осмотр, надеть наручники, поставить на ноги и сопроводить в машину.

2. Оперативная ситуация: Место задержания – остановка. Правонарушитель стоит на месте, облокотившись спиной о стену павильона, руки скрещены на груди. Правонарушитель находится в розыске за особо опасное преступление. При задержании может оказать сопротивление, с собой носит заточку.

Задание: выбрать правильный вариант задержания правонарушителя вдвоем.

Вариант «А»: Первый сотрудник быстро сближается спереди и выполняет бросок с захватом ног спереди после расслабляющего удара по ушам. Второй сотрудник немедленно захватывает шею и руку упавшего правонарушителя, вдвоем переворачивают его на живот. Подают команду: «Не двигаться – полиция! Руки за спину!». Надевают наручники, проводят наружный осмотр. Изымают оружие. Сопровождают в служебную машину.

Вариант «Б»: Первый сотрудник отвлекает внимание правонарушителя и просит у него закурить. Второй сотрудник немедленно выполняет захват шеи сзади и после расслабляющего удара вдвоем сваливают его на живот. Подают команду: «Не двигаться – полиция! Руки за спину!». Надевают наручники, производят наружный осмотр. Изымают оружие. Сопровождают в служебную машину.

Вариант «В»: Скрытно сблизиться с правонарушителем с двух сторон одновременно (слева и справа) и задержать его болевым приемом рычагом руки внутрь с расслабляющим ударом в голень или пах. Положить правонарушителя на живот. Подать команду: «Не двигаться – полиция!». Надеть наручники, произвести наружный осмотр. Изъять оружие. Сопроводить в служебную машину.

3. Оперативная ситуация: Место задержания – парк, вечернее время, сумерки. Правонарушитель шагом двигается по безлюдной аллее. Руки свободны и опущены вдоль тела. Сотрудники (двое) в гражданской одежде находятся в засаде с обеих сторон аллеи за кустами.

Задание: Выбрать правильный вариант силового задержания правонарушителя вдвоем.

Вариант «А»: В момент пересечения правонарушителем линии засады один сотрудник выходит навстречу, другой тут же выходит сзади и выполняет болевой прием на левую руку толчком. Подает команду: «Не двигаться – полиция! Руки за спину!». Ставит его на колени. Первый сотрудник надевает наручники и производит наружный осмотр.

Вариант «Б»: В момент пересечения правонарушителем линии засады оба сотрудника одновременно быстро выходят с двух сторон и производят силовое задержание сзади болевыми приемами толчком. Подают команду: «Не двигаться – полиция!». Ставят его на колени, надевают наручники, производят наружный осмотр.

Вариант «В»: В момент пересечения правонарушителем линии засады один сотрудник отвлекает внимание правонарушителя голосом, например: «Уважаемый, можно у вас попросить сигарету?». Другой сотрудник немедленно выходит из-за кустов сзади и производит задержание броском захватом ног сзади. Подает команду: «Не двигаться – полиция!». Первый сотрудник немедленно надевает наручники и производит наружный осмотр в положении лежа на животе под воздействием болевого приема с ущемлением икроножной мышцы узлом на коленный сустав.

4. Оперативная ситуация: Правонарушитель нападает на сотрудника, намереваясь нанести боковой удар в голову правой (левой) рукой. Дистанция – 2м. Защититься от бокового удара рукой в голову, пресечь его дальнейшие действия. Задержать правонарушителя, приведя его в положение, где он не может больше оказывать сопротивление.

Вариант «А»: принять боевую стойку, защититься подставкой двух рук под удар, захватить бьющую руку правонарушителя, выполнить рычаг руки внутрь, повалить на землю и удерживать его в таком положении.

Вариант «Б»: принять боевую стойку, выполнить защиту от удара нырком, пройти в корпус со стороны спины и выполнить бросок скручиванием в обхвате туловища двумя руками. Повалить на землю и удерживать правонарушителя в таком положении.

Вариант «В»: принять боевую стойку, выполнить защиту от удара плеча и предплечья и коротким ударом другой рукой нанести ответный удар в голову. Захватить бьющую руку и выполнить загиб руки за спину рывком. Поставить правонарушителя на колени и удерживать его в таком положении.

5. Оперативная ситуация: Правонарушитель навел пистолет на сотрудника спереди с близкого расстояния (1-1,5м), оружие удерживается правой рукой, рука прямая. Обезоружить правонарушителя при угрозе пистолетом спереди, задержать.

Вариант «А»: быстро с шагом влево и поворотом туловища вправо левой рукой отвести руку правонарушителя с оружием вправо. Захватить другой рукой (правой) снизу за запястье и одновременно левой сверху руку с оружием правонарушителя. Нанести расслабляющий удар ногой в голень. Выполнить рычаг руки наружу и опрокинуть правонарушителя на спину. Нанести расслабляющий удар ногой в туловище. Не отпуская руки перевести правонарушителя на живот, болевым воздействием на кисть отнять оружие. Выполнить загиб руки за спину.

Вариант «Б»: быстро с шагом влево и поворотом туловища вправо левой рукой отвести руку правонарушителя с оружием вправо. Захватить другой рукой (правой) снизу за запястье и одновременно левой сверху руку с оружием правонарушителя. Нанести расслабляющий удар ногой в голень. Выполнить рычаг руки внутрь прижав правонарушителя к земле. Болевым воздействием на кисть отнять оружие. Выполнить загиб руки за спину.

Вариант «В»: быстро с шагом влево и поворотом туловища вправо левой рукой отвести руку правонарушителя с оружием вправо. Другой рукой (правой) ударом сбоку в кисть выбить оружие. Нанести расслабляющий удар ногой в пах. Выполнить рычаг руки наружу и опрокинуть правонарушителя на

спину. Нанести расслабляющий удар ногой в туловище. Не отпуская руки перевести правонарушителя на живот, болевым воздействием на кисть отнять оружие. Выполнить загиб руки за спину.

Правильные варианты решения тактических заданий

Номер задания	Правильный вариант (4 балла)	Допустимый вариант (2 балла)	Неправильный вариант
1	2	3	4
1	А	Б	В
2	Б	В	А
3	Б	В	А
4	А	Б	В
5	А	Б	В

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Каждый сотрудник должен быть профессионалом. Специфика работы стражей правопорядка такова, что в любой момент может возникнуть потребность в быстрых решительных тактически грамотных действиях.

Полицейский для выполнения возложенных на него обязанностей пользуется правами по применению различных мер принуждения, в том числе правом применения физической силы, специальных средств и огнестрельного оружия.

Реализуя своё право на применения мер принуждения, полицейский должен это делать, только в соответствии с требованиями законодательства не переступая тонкую грань законности, не нарушая права и свободы граждан.

Материал разработал:
преподаватель цикловой комиссии
«Правоохранительная деятельность»

В.Ю.Данилов

План-конспект рассмотрен на заседании цикла:
протокол № _____ от « _____ » _____ 20____ г.